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ПРИ МАРКЕТИНГОВОМУ ДОСЛІДЖЕННІ
У статті досліджено передумови, які вимагають переходу до виробництва екологіч-

но чистої продукції, та проблеми, що виникають при маркетинговому просуванні такої
продукції. Окреслено сукупність факторів першого та другого порядку, які підлягають оці-
нюванню при управлінні рентабельністю екологічно чистої продукції. Запропоновано
послідовність визначення синергетичного ефекту від взаємодії вказаних факторів.
Пропозиції спрямовано на створення умов для забезпечення реалізації положень концепції
стійкого розвитку.
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ПРОДУКЦИИ ПРИ МАРКЕТИНГОВОМ ИССЛЕДОВАНИИ
В статье исследованы предпосылки, требующие перехода к производству экологиче-

ски чистой продукции, и проблемы, возникающие при маркетинговом продвижении такой
продукции. Определена совокупность факторов первого и второго порядка, которые под-
лежат оценке при управлении рентабельностью экологически чистой продукции.
Предложена последовательность определения синергетического эффекта от взаимодей-
ствия указанных факторов. Предложения направлены на создание условий для обеспече-
ния реализации положений концепции устойчивого развития.
Ключевые слова: рентабельность; экологически чистая продукция; устойчивое развитие;
маркетинговые исследования; синергетический эффект.
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PROFITABILITY ANALYSIS FOR ECO-FRIENDLY
PRODUCTS WITHIN MARKETING RESEARCH

Preconditions which require a transition to the production of eco-friendly products as well as
the problems arising from marketing promotion of such products are studied in the article. Factors
of the first and of the second order measured for better profitability management of eco-friendly
products are outlined. The sequence in determination of the synergy effect from interaction of these
factors is suggested. The author’s recommendations are aimed at provision of conditions for social
and food security of the society and are one of the ways for implementation of the sustainable devel-
opment concept.
Keywords: profitability; eco-friendly products; sustainable development; marketing research;
synergy effect.

Постановка проблеми. В ринкових умовах успішність товаровиробників
визначається рівнем ефективності виробництва, яка здебільшого залежить від
ступеня задоволення потреб суспільства за найменших витрат. На сьогодні
визначальною характеристикою, яка формує попит на продукцію, є її якість, в
т.ч. з огляду на екологічну безпеку. 

Сучасні товаровиробники змушені працювати в умовах обмеженості
ресурсів, що спричинило науковий пошук у сфері генної інженерії та розпов-
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сюдження генно модифікованих організмів, у т.ч. у продуктах харчування.
Поряд з цим виникла проблема забруднення навколишнього середовища від-
повідного впливу на здоров’я людей, що актуалізувало питання необхідності
переходу до положень концепції стійкого розвитку.

В умовах глобалізації ринку проблема якості є актуальною для всіх країн і
підприємств, адже тільки продукція високої якості може бути конкурентос-
проможною та рентабельною. На мікрорівні вона повинна розглядатися крізь
призму оцінювання рентабельності екологічно чистої продукції для підпри-
ємств, зацікавлених у просуванні такої продукції на ринок.

Аналіз досліджень і публікацій. Дослідженнями питань екологізації вироб-
ництва, аналізу рентабельності продукції, маркетингових досліджень займа-
лися Л.С. Гринів [1], Ю.А. Дайновський [2], С.І. Дорогунцов [4], І.Д. Лазари-
шина [5], А.А. Мазаракі [11], Л.І. Максимів [6], О.В. Олійник [9], Є.В. Ромат
[7; 11], К.М. Ситник [10], Г.М. Тарасюк [13], В.В. Шмиговська [10], М.А. Хве-
сик [12; 14], М.Г. Чумаченко [3] та ін. 

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Аспекти маркетингових
досліджень в частині аналізу рентабельності екологічно чистої продукції,
виробленої з дотриманням положень концепції стійкого розвитку, потребують
додаткового вивчення. 

Метою дослідження є окреслення особливостей аналізу впливу факторів
першого та другого порядку на рентабельність екологічно чистої продукції,
виробленої з дотриманням положень концепції стійкого розвитку як одного з
етапів маркетингових досліджень.

Основні результати дослідження. Сформульоване у звіті «Наше спільне
майбутнє» [8] визначення стійкого розвитку (розвиток, що задовольняє
потреби сьогодення, не ставлячи під загрозу спроможність майбутніх поко-
лінь задовольняти власні потреби) задекларувало необхідність пошуку засобів
для подальшого прогресивного розвитку людства всередині самого суспіль-
ства і кожної окремої людини, а не шляхом нарощування споживання при-
родних ресурсів. Прогрес у виробництві повинен досягатися за рахунок підви-
щення ефективності використання й економії сировини, тобто пропагувався
не нульовий економічний приріст, а нульовий приріст споживання засобів
навколишнього середовища. Фактично йшлося не про припинення економіч-
ного зростання взагалі, а про припинення зростання нераціонального вико-
ристання ресурсів навколишнього середовища. Це можливо здійснити за
рахунок впровадження технологій, які дозволяють ефективніше використову-
вати ресурси або забезпечують перехід на використання необмежених ресур-
сів (сонячне світло, енергія вітру тощо), що є найкращим варіантом, і відтак –
отримувати екологічно чисту продукцію.

Під екологічно чистою продукцією розуміємо продукцію, яка сприйма-
ється споживачами як безпечна для здоров’я людини та для навколишнього
середовища. Виробництво екологічно чистої продукції є практичною реаліза-
цією положень концепції стійкого розвитку і повинно включати в себе еконо-
мічне зростання, соціальний розвиток і захист навколишнього середовища.

З іншого боку, чи буде екологічно чиста продукція, вироблена з дотри-
манням вимог концепції стійкого розвитку, конкурентоспроможною на
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ринку? Чи дозволить збільшена (на витрати із забезпечення екологізації
виробництва, адекватну вартість природних ресурсів тощо) собівартість
виробництва екологічно чистої продукції отримати бажаний рівень її рента-
бельності? 

Рентабельність окремого виду продукції (Рп) визначається за формулою

(1) і показує, скільки отримано валового прибутку (ВП) з 1 грн понесених вит-
рат на виробництво та реалізацію продукції (СВ):

(1)

Застосувавши прийом розширення факторних систем (за додаткові фак-
тори взято суму екологічних витрат (ВЕ) та чистий дохід (ЧД)), отримано таку
сукупність факторів, які мають суттєвий вплив на рентабельність екологічно
чистої продукції:

(2)

де ВП/ЧД – валова рентабельність продажу; ВЕ/СВ – частка екологічних вит-
рат у собівартості продукції; ЧД/ВЕ – окупність екологічних витрат за рахунок
чистого доходу.

Для визначення причинно-наслідкових зв’язків при зміні результативно-
го показника доцільно використовувати факторний аналіз. Найбільш застосо-
вуваними способами визначення впливу факторів на результативний показ-
ник є спосіб визначення взаємопов’язаного впливу факторів і спосіб визна-
чення ізольованого впливу факторів.

Спосіб визначення взаємопов’язаного впливу факторів передбачає послі-
довну зміну значення кожного з факторів залежно від черговості їх зміни у
факторній моделі з базового значення на фактичне значення. 

Складним питанням, яке вимагає першочергового детального аналізу при
застосуванні вказаного способу, є визначення послідовності зміни факторів.
Запропоновано таку послідовність зміни факторів у факторній моделі: 1) част-
ка екологічних витрат у собівартості продукції; 2) окупність екологічних вит-
рат за рахунок чистого доходу; 3) валова рентабельність продажу.

Зазначений спосіб дозволяє визначити зміну результативного показника
за рахунок зміни кожного з факторів. Одним з недоліків такого способу є ніве-
лювання ефекту, що виникає при взаємодії факторних показників.

Вказаний недолік дозволяє уникнути спосіб визначення ізольованого
впливу факторів, що передбачає фіксування на базисному рівні всіх факторів,
крім одного, вплив якого на результативний показник розраховується і який
фіксується на фактичному рівні. 

Розвиваючи напрацювання Ю.А. Чернецької [15], отримано математичну
викладку формул для визначення ізольованого впливу частки екологічних
витрат у собівартості продукції, окупності екологічних витрат за рахунок
чистого доходу та валової рентабельності продажу на рентабельність екологіч-
но чистої продукції та ефекту від взаємодії перерахованих факторів (табл. 1). 

За результатами розрахунків за запропонованою методикою встановлено,
що на досліджуваному підприємстві на рентабельність екологічно чистої про-
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дукції найбільший вплив має окупність екологічних витрат за рахунок чисто-
го доходу, яка у 2014 р. у порівнянні з 2013 р. на 1,5% знизила досліджуваний
показник рентабельності. У той же час зростання частки екологічних витрат у
собівартості продукції сприяло зростанню рентабельності екологічно чистої
продукції на 1,29%. Таким чином, зростання суми екологічних витрат у 2014 р.
у порівнянні з 2013 р. на 13,1% позитивно вплинуло на рентабельність еколо-
гічно чистої продукції, хоча зростання чистого доходу на 8,3% не покрило
загального зростання собівартості за аналогічний період на 9,2%, що і стало
причиною зменшення рентабельності на 1,04% та від’ємного синергетичного
ефекту (0,05%).

Таблиця 1. Методика аналізу рентабельності екологічно чистої продукції,
авторська розробка

Отже, застосування способу ізольованого впливу факторів на результа-
тивний показник дозволяє встановити синергетичний ефект від взаємодії
факторів, що дає можливість оцінювати вплив зміни кожного з факторів на
результативний показник та зміну при цьому результату від взаємодії факто-
рів. За таких умов можливим є управління ефектом від взаємодії факторів з
метою оптимізації рентабельності екологічно чистої продукції, як одного з
факторів впливу на її величину.
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Поглиблюючи дослідження впливу факторів на рентабельність екологіч-
но чистої продукції, необхідним є виділення факторів другого порядку, управ-
ляти якими не менш важливо за умови налагодження виробництва на прин-
ципах концепції стійкого розвитку.

Вважаємо за доцільне окреслити коло факторів другого порядку для
показників, безпосередньо пов’язаних з екологізацією виробництва. Таким
чином, факторами другого порядку для екологічних витрат повинні бути види
таких витрат, здійснених за аналізований період, а для собівартості екологічно
чистої продукції – статті витрат, що її формують. Для аналізу впливу факторів
другого порядку на рентабельність екологічно чистої продукції доцільно
застосувати спосіб часткової участі.

Висновки. Ринок екологічно чистої продукції в Україні знаходиться на
початковій стадії розвитку, але має потенціал до подальшого розвитку, що сти-
мулює удосконалення теоретичних, організаційних та практичних аспектів
маркетингових досліджень у вказаній сфері. Просування екологічно чистої
продукції на ринок та забезпечення при цьому ефективності діяльності під-
приємства-виробника може бути досягнуте через управління факторами
впливу на рентабельність екологічно чистої продукції. Наведені пропозиції
дозволять оцінити ефект від взаємодії факторів, вплив якого на результатив-
ний показник може бути значним, але так само певною мірою піддається
управлінню. Реалізація наведених пропозицій дозволить створити умови для
забезпечення соціальної та продовольчої безпеки суспільства та є одним із
шляхів реалізації положень концепції стійкого розвитку.
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